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Vyhlásenie podpredsedníčky NR SR Eriky Jurinovej a poslankyne Janky Šípošovej (obe 

OĽaNO) 

Aj udalosti v Paríži ukázali potrebu ochrany obetí násilia 

Tragické udalosti v Paríži ukázali, že problematika ochrany obetí násilia (všetkých jeho foriem 

– od domáceho násilia a „bežnej“ kriminality, až po obete terorizmu a hromadných katastrof) 

je dnes aktuálnejšia ako kedykoľvek pred tým. Dobrou správou je, že predstavitelia Európskej 

únie si to uvedomujú a od tejto nedele (11. januára 2015) majú obete zaručenú vyššiu 

ochranu v celej Európskej únii. Nové pravidlá znamenajú, že súdne zákazy, ochranné príkazy a 

obmedzujúce príkazy vydané v jednom členskom štáte, možno teraz rýchlo a ľahko uznať v 

celej EÚ prostredníctvom jednoduchého osvedčenia. Zaručuje to nariadenie o vzájomnom 

uznávaní ochranných opatrení v občianskych veciach a smernica o európskom ochrannom 

príkaze. 

Na Slovensku však dodnes pretrvávajú problémy v oblasti poskytovania služieb na podporu 

obetí. „Napriek tomu, že Smernica EÚ o právach obetí existuje viac ako dva roky, Slovensko až 

teraz pristúpilo k príprave legislatívy na ich ochranu. Aj pre tento legislatívny handicap v našej 

krajine fatálne zlyhávajú inštitúcie pri poskytovaní ochrany, pomoci a informovanosti obetí“, 

vraví poslankyňa Janka Šípošová (OĽaNO), ktorá sa vyše 20 rokov odborne venuje 

problematike ochrany práv a pomoci obetiam. Ako dodáva, štát nie že nepodporuje 

mimovládne organizácie zaoberajúce sa pomocou obetiam, ale často im stavia do cesty 

neprekonateľné bariéry (od absencie finančnej pomoci po byrokratické šikanovanie).  „Počas 

prvej Dzurindovej vlády sa prijali isté opatrenia, ktoré situáciu obetí trochu zlepšili, ale 

odvtedy sa v tomto smere nič nepohlo, ba dokonca sme stratili štruktúry vybudované aj 

s podporou verejných zdrojov, čo nemožno označiť inak, ako plytvanie. Slovensko v tejto 

oblasti  zaostáva a to predovšetkým na úkor svojich vlastných občanov. Nejde iba o 

formálne legislatívne kroky. Výsledkom musí byť dobre fungujúca sieť inštitúcií, ktoré obetiam 

násilia pomôžu“, dodáva Janka Šípošová. 

Európska komisia navrhla už 18. mája 2011 súbor opatrení (IP/11/585), ktorých cieľom je 

zabezpečiť minimálnu úroveň práv, podpory a ochrany obetí v celej EÚ. Tento balík zahŕňa 

smernicu o právach obetí (platí od novembra 2012), nariadenie o vzájomnom uznávaní 

ochranných opatrení v občianskych veciach a oznámenie o súčasných a budúcich opatreniach 

Komisie týkajúcich sa obetí. „Obeťami násilia a trestnej činnosti sa každoročne v EÚ stane 75 

miliónov osôb. Toto číslo je alarmujúce a je predpoklad, že sa bude zvyšovať – aj preto, že 

narastá hrozba terorizmu“, dodáva podpredsedníčka NR SR Erika Jurinová (OĽaNO) a apeluje: 

„Slovenská  republika by mala zmeniť svoj laxný prístup k tejto problematike“. 

Podľa odhadov asi jedna z troch žien v EÚ čelí v určitej fáze svojho života násiliu a najčastejšie 

ho pácha jej blízka osoba, napríklad jej partner. Obeťami násilia sa však stávajú aj muži a deti 

a obzvlášť zraniteľnou skupinou sú seniori. Obeťou  terorizmu, trestných činov, či prírodných 

katastrof sa však môže stať ktokoľvek. Aj preto je výbornou správou, že práva obetí násilia sa 
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teraz budú garantovať aj mimo ich vlastného štátu, a to bez ohľadu na to, kde v Európe sa 

nachádzajú. Tieto opatrenia však slovenským občanom nepomôžu, ak sa nezmenia 

podmienky v Slovenskej republike. 

Pri ministerstve spravodlivosti vznikla odborná skupina, ktorá v súčasnosti pripravuje návrh 

nového komplexného zákona o obetiach. Jej členkou je aj poslankyňa a odborníčka Janka 

Šípošová. Návrh zákona má byť pripravený do júna 2015. 
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